
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην  από  10-04-2025  με   αριθμό   1635   Αναφορά   των   Βουλευτών             
             κ.κ. Μ. ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ, Γ. ΓΚΙΟΚΑ, Λ. ΚΑΝΕΛΛΗ, Γ. ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ και Β. ΜΕΤΑΞΑ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά      
και πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/27093-ε’ από 15-01-2025 έγγραφό 
μας, επί της με αριθμό 522/ 30-10-2024 Ερώτησης τινών εκ των ερωτώντων, από κοινού, 
Βουλευτών, σας υπενθυμίζουμε ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια        
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς προσπάθειες, που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται             
σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση         
όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στην κατεύθυνση αυτή και δυνάμει της υπ’ αριθ. 12053 από 02-08-2022 Υπουργικής 
Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 4261), πραγματοποιήθηκε η μετεγκατάσταση του Ειδικού Σ.Κ. Νέων 
Κορίνθου στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας, με γνώμονα την παροχή ασφαλούς 
περιβάλλοντος διαβίωσης στον πληθυσμό των κρατούμενων ηλικίας κάτω των -18- ετών        
και τη διασφάλιση της αναγκαίας υποστήριξης που συνάδει με την εν λόγω ηλικιακή ομάδα. 
Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, την 16-04-2025, ο αριθμός των κρατούμενων του Ειδικού 
Αγροτικού Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας ανερχόταν σε -200- άτομα [εκ των οποίων -89- ενήλικες, 
-27- νεαροί ενήλικες (18 - 21 ετών) και -84- ανήλικοι (15 - 18 ετών)], με χωρητικότητα -274- 
θέσεις κράτησης.  

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. εκδηλώνουν         
όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες, αρμοδιότητάς τους, για την ορθολογική κατανομή                
του προσωπικού στα Σ.Κ. της χώρας, με στόχο την εξασφάλιση της εύρυθμης       
λειτουργίας τους. Σε κάθε δε περίπτωση, η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας είναι                    
ένας δυναμικός αριθμός, που μεταβάλλεται ένεκα αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων 
προσωπικού, προς το σκοπό της κάλυψης τακτικών και έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών.             
Ειδικότερα, αναφέρεται ότι, κατά την προρρηθείσα ημερομηνία, οι θέσεις των υπαλλήλων, 
διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων, του υπόψη Σ.Κ. καλύπτονταν σε ποσοστό 
80,3%, επί του συνολικού αριθμού των οργανικών θέσεων αυτών. 
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Πλέον αυτών, σημειώνεται ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων           

των κρατούμενων και η εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς 
διαμονής στα Σ.Κ. είναι ζητήματα πρωταρχικής σημασίας για το Υπουργείο Προστασίας       
του Πολίτη και τη Γ.Γ.Α.Π.. Στην κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες 
ενέργειες -λαμβανόμενων υπόψη των εκθέσεων και των συστάσεων Διεθνών Οργάνων,       
αλλά και της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου            
και της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών- ώστε              
να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και ασφαλών συνθηκών διαβίωσης. 
Συγκεκριμένα, για τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης και την προστασία της υγείας               
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων 
Κασσαβέτειας πραγματοποιούνται τακτικές εργασίες συντήρησης - επισκευής (υδραυλικές         
και ηλεκτρολογικές εργασίες, ελαιοχρωματισμοί κ.λπ.) των κτιριακών εγκαταστάσεων αυτού, 
ενώ, επί του παρόντος, έχουν προγραμματιστεί εργασίες εξωραϊσμού - ανακαίνισης              
των χώρων του, με βάση τις ανάγκες των ανήλικων κρατούμενων (ήτοι, δημιουργία   
λειτουργικών - ευέλικτων χώρων και νέων χώρων άθλησης και ανακαίνιση υπαρχόντων κ.α.). 

Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι στο ανωτέρω Σ.Κ. οι ανήλικοι κρατούμενοι βρίσκονται  
σε διαφορετικούς χώρους από τους ενήλικους κρατούμενους, προκειμένου να αποφεύγονται 
τυχόν φαινόμενα βίας, εκμετάλλευσης ή αρνητικής επιρροής, που δύνανται να επηρεάσουν 
την ψυχική, σωματική και κοινωνική ανάπτυξη αυτών. Καθίσταται, επίσης, γνωστό ότι         
σε περιπτώσεις εκδήλωσης περιστατικών βίας είτε μεταξύ των κρατούμενων είτε μεταξύ 
αυτών και του σωφρονιστικού προσωπικού, ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία            
και τα εν λόγω περιστατικά παραπέμπονται, άμεσα, προς εξέταση στο αρμόδιο Πειθαρχικό 
Συμβούλιο του Σ.Κ.. Αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά το χρονικό διάστημα από 01-08-2022      
έως 01-04-2025, παραπέμφθηκαν στο ως άνω Πειθαρχικό Συμβούλιο -470- συναφή 
περιστατικά μεταξύ κρατούμενων (κυρίως, ανήλικων και νεαρών ενήλικων). 

Πέραν των ανωτέρω, τονίζεται ότι η Γ.Γ.Α.Π., αντιλαμβανόμενη αφενός την ιδιαίτερη 
φύση των υπηρεσιακών καθηκόντων του σωφρονιστικού προσωπικού και αφετέρου                
τις σύγχρονες προκλήσεις στον τομέα της λειτουργίας και της ασφάλειας των Σ.Κ., μεριμνά 
για την ενίσχυση της εκπαίδευσης των εν λόγω υπαλλήλων και την παροχή σε αυτούς 
αναβαθμισμένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ώστε να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά         
στην αποστολή τους. Στο πλαίσιο αυτό, αναγνωρίζοντας την καθοριστική σημασία της 
ψυχολογικής και κοινωνικής στήριξης των ανήλικων κρατούμενων, το προσωπικό του Ειδικού 
Αγροτικού Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας συμμετέχει σε προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 
με παιδαγωγικό, ψυχολογικό και κοινωνικό προσανατολισμό, με στόχο την επιμόρφωσή του 
σε παιδοκεντρικές πρακτικές διαχείρισης του υπόψη πληθυσμού κρατούμενων. 

Πλέον των προρρηθέντων, στις βασικές μας προτεραιότητες περιλαμβάνονται                 
-μεταξύ άλλων- η διασφάλιση της απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος των κρατούμενων 
στην εκπαίδευση και η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών εκπαίδευσης, προς 
απόκτηση γνώσεων και ενίσχυση των ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων τους, αλλά        
και η ενίσχυση της μετασωφρονιστικής πολιτικής, με το σχεδιασμό και την υλοποίηση             
ενός βελτιωμένου πλαισίου συναφούς μέριμνας, για την αμεσότερη κοινωνική επανένταξη 
των αποφυλακιζόμενων. Προς τούτο, καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, μέσω της 
λειτουργίας εκπαιδευτικών μονάδων -η επέκταση των οποίων συνιστά στόχο στρατηγικής 
σημασίας- και της ανάπτυξης προγραμμάτων επιμόρφωσης, απασχόλησης και επαγγελματικής 
κατάρτισης, σε συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και Φορείς.  
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Υπό αυτό το πρίσμα, από το Υπουργείο μας, σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, εκδηλώνεται κάθε προσήκουσα ενέργεια              
για τη συνέχιση της λειτουργίας των υφιστάμενων εκπαιδευτικών δομών και της δημιουργίας 
νέων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία [άρθρα 74 - 75 του ν. 4763/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 254) 
και 35 (παρ. 2) του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), ως ισχύουν], που προσδιορίζει             
τα ζητήματα ίδρυσης εκπαιδευτικών δομών στα Σ.Κ. και το σχετικό πλαίσιο συνεργασίας.           
Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι αρμόδιοι για την εισήγηση ίδρυσης νέων εκπαιδευτικών 
δομών στα Σ.Κ. είναι οι Διευθυντές Δομών Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, οι οποίοι, κατόπιν 
διερεύνησης των εκπαιδευτικών αναγκών των κρατούμενων και των διαθέσιμων χώρων 
εκπαίδευσης, υποβάλλουν αιτιολογημένη εισήγηση -με συνημμένη συναφή πρόταση του 
Συμβουλίου Φυλακής του εκάστοτε Σ.Κ.-, στις αρμόδιες Υπηρεσίες των προαναφερόμενων 
Υπουργείων, βάσει της διαδικασίας που προβλέπεται στα άρθρα 74 - 75 του ν. 4763/2020. 

Κατόπιν αυτών, σημειώνεται ότι, μετά την ίδρυση -2- Δημοτικών Σχολείων σε Σ.Κ., 
κατά τα έτη 2021 - 2022, ιδρύθηκαν, εντός του έτους 2024, -13- Δημοτικά Σχολεία και -1- 
Επαγγελματική Σχολή Κατάρτισης σε Σ.Κ. της χώρας [σχετ. το από 01-08-2024 Δελτίο Τύπου 
του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/08/01/01-08-2024-andreas-nikolakopoulos-
stirizoume-tis-politikes-ekpaidefsis-kai-epangelmatikis-katartisis-gia-tous-kratoumenous-
entos-ton-sofronistikon-katastimaton/)]. Παράλληλα, υφίσταται και σημαντικός αριθμός  
«κατ’ ιδίαν διδαχθέντων» κρατούμενων (σε Σ.Κ. άνευ δομών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), 
και κρατούμενων - φοιτητών στους οποίους παρέχεται πρόσβαση στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Ειδικότερα, στο Ειδικό Αγροτικό Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας λειτουργούν -3- 
τμήματα Δημοτικού Σχολείου (-2- στο τμήμα ανήλικων και -1- στο τμήμα νεαρών ενήλικων 
κρατούμενων) και το Παράρτημα Γυμνασίου Νέας Αγχιάλου (που στεγάζεται στην αίθουσα 
πολλαπλών χρήσεων του Σ.Κ.), ενώ για τους μαθητές λυκείου ισχύει το σύστημα             
«των κατ’ ιδίαν διδαχθέντων».  

Επιπρόσθετα, γνωρίζεται ότι στο ως άνω Σ.Κ. υλοποιείται ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων (προγράμματα επιμόρφωσης, δημιουργικής απασχόλησης, επαγγελματικής 
κατάρτισης και αγροτικής επαγγελματικής επιμόρφωσης, αθλητικές, πολιτιστικές και       
άλλες δραστηριότητες), που στοχεύουν στην αξιοποίηση του χρόνου των κρατούμενων,              
τη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων του εγκλεισμού και την υποβοήθηση της κοινωνικής 
επανένταξής τους και οι οποίες λαμβάνουν χώρα σε συνεργασία με δημόσιους ή μη Φορείς 
[Ν.Π.Ι.Δ. «ΕΠΑΝΟΔΟΣ», Οργανισμός «ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ» κ.α.] και με εθελοντές    
διδάσκοντες. Υπογραμμίζεται ότι, κατόπιν ολοκλήρωσης του πρώτου κύκλου του 
εκπαιδευτικού προγράμματος “Social Farming 360”, βρίσκεται σε εξέλιξη ο δεύτερος κύκλος 
αυτού, που αφορά στην αναγεννητική γεωργία και ελαιοκομία, με σκοπό την ενίσχυση              
της αγροτικής παραγωγής των Αγροτικών Σ.Κ. και την κατάρτιση των κρατούμενων                      
στον πρωτογενή τομέα [σχετ. τα από 24-05-2024 και 09-04-2025 Δελτία Τύπου                  
του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/05/24/24-05-2024-xekinise-to-programma-
social-farming-360o-me-ti-synergasia-tis-genikis-grammateias-antegklimatikis-politikis/ και 
www.minocp.gov.gr/2025/04/09/09-04-2025-synechizetai-gia-2i-chronia-to-programma-
social-farming-360/)]. 

Σε ό,τι αφορά στις μνημονευόμενες στην εν θέματι Αναφορά αιτιάσεις περί             
μείωσης της αγροτικής παραγωγής και του αγροτικού προϋπολογισμού 2024 - 2025 του                   
Ειδικού Αγροτικού Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας, τονίζεται ότι η κατάρτιση κάθε γεωργικού 
προϋπολογισμού   βασίζεται   στην   ανάλυση   των  πρόσφατων   παρελθοντικών   χρήσεων. 
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Επισημαίνεται δε ότι, λαμβανόμενης υπόψη της σημειωθείσας αύξησης στη δύναμη                   
των κρατούμενων του ως άνω Σ.Κ., λόγω και της διεύρυνσης της δυνατότητας μεταγωγής 
κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ., με το άρθρο 178 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48),                
στον επόμενο προϋπολογισμό θα εξεταστεί το ενδεχόμενο της επαναφοράς ορισμένων 
μεγεθών και του σχεδιασμού αντίστοιχων επενδύσεων σε τεχνολογικό εξοπλισμό. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και τη Γ.Γ.Α.Π. 
αναλαμβάνεται κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση                  
της ποιότητας του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής 
πολιτικής.  
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